

A4 粵GDP達13萬億 6500億投資灣區

A7 口岸新春延長通關 優化接駁交通

紅利圖為1月23日，恒生指數上漲2.63%。路透社



亞洲金融論壇今啟幕

由特區政府及貿發局主辦、第17屆亞洲金融論壇，今明兩日（24-25日）在灣仔會議展覽中心舉行，為香港今年首場金融盛事。今屆以「多邊合作 同譜新篇」為主題，設有超過40場不同形式的專題演講、政策對話、專題午餐會及早餐會，專題及行業領域工作坊。同時，亦增設探討東盟及中東機遇的討論環節，邀請世界各地地財領袖發表演講。貿發局預期，論壇將吸引逾3000人參與，包括70個經貿團，當中約三分二為外地參與者。

國家六路強金融 香港經濟添動力

專家：鞏固港優勢地位 助灣區引外資

國家金融業 高質量發展 香港強大背靠

撐金融 提信心

習近平總書記1月16日在省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專題研討班開班式上的重要講話，鮮明提出「六個強大」，明確了金融強國的關鍵核心要素，為中國加快構建特色現代金融體系、從金融大國邁向金融強國作出最新擘畫。

23日，多位金融領域專家對大公報表示，國家建設金融強國，高水平對外開放過程中，香港可發揮窗口作用，服務實體經濟，為共建「一帶一路」融資，便利外資大灣區投資。同時，隨著粵港澳大灣區的產業、商貿、投資承載力的擴大，將有助於鞏固香港優勢，提升國際金融中心地位，為香港經濟增添動力。

大公報記者 張寶峰、凱雷 北京報道

人幣債券 投資新寵

截至2023年9月末，共有1110家境外機構進入內地債券市場。截至2023年12月末，境外機構持有銀行間市場債券31398.72億元，較2023年11月末的30191.75億元增加1206.97億元。

金融巨擘 扎根中國

人民幣作為支付貨幣、投資貨幣、儲備貨幣功能不斷增強，銀行業的30家全球系統重要性銀行均在華設分支，全球最大40家保險公司近半數進入中國金融市場。

中資保險 布局海外

「一帶一路」金融服務行穩致遠。中國銀行業保險業持續優化海外布局。目前，13家中資銀行在50個共建國家設立了145家一級機構，6家中資保險機構在8個共建國家設立了15家境外分支機構。

外資湧入 港開綠道

「滬深港通」、「債券通」、「互換通」平穩高效運行，港澳成為連接內地和國際金融市場的橋樑。港交所數據顯示，去年上半年，滬深港通北向交易日均成交額達1093億元人民幣，同比增5%，並較2020年同期增長50%。

習近平在開班式上發表重要講話，強調金融強國應當基於強大的經濟基礎，具有領先世界的經濟實力、科技實力和綜合國力，同時具備一系列關鍵核心金融要素，即：擁有強大的貨幣、強大的中央銀行、強大的金融機構、強大的國際金融中心、強大的金融監管、強大的金融人才隊伍。

國金融機構入駐，同時增加創新的金融服務和金融產品。許多內地金融人士通過香港市場獲得歷練，香港繼續發揮人才集聚優勢。

中國人民大學重慶金融研究院院務委員兼合作研究部主任劉英對大公報說，建設金融強國需要「六個強大」；強大的金融機構、強大的國際金融中心、強大的金融監管、強大的金融人才隊伍，就「四個強大」而言，香港已完全具備或已準備就緒。「作為重要的國際金融中心，在國家建設金融強國的進程中，香港具有無可比擬的領先優勢。」劉英說，在助力國家建設金融強國的過程中，香港應聚焦如何借助自身金融優勢，進一步發揮窗口作用並服務實體經濟，滿足人民對美好生活的嚮往。同時，金融強國建設也將進一步提升香港的國際金融中心地位，帶動香港更穩定向前發展。

習近平總書記在講話中強調，要通過擴大對外開放，提高我國金融資源配置效率和能力，增強國際競爭力 and 規則影響力。

外商加碼投資灣區 港近水樓台

董少鵬表示，內地擴大高水平對外開放，意味著外商、外資營商環境更友好。「一方面，內地市場的這些重大調整將給香港市場帶來投資、貿易、人員往來紅利。同時，粵港澳大灣區的產業、商貿、投資承載力將顯著擴大，有助於鞏固香港市場地位。」另一方面，內地開放度提升所形成的產能優勢、資本優勢、人力優勢也將與香港市場對接，促進兩地市場共同繁榮。

來投資、貿易、人員往來紅利。同時，粵港澳大灣區的產業、商貿、投資承載力將顯著擴大，有助於鞏固香港市場地位。」另一方面，內地開放度提升所形成的產能優勢、資本優勢、人力優勢也將與香港市場對接，促進兩地市場共同繁榮。

共建「一帶一路」擴國際資本佔比

劉英指出，金融強國建設，內地要求擴大高水平對外開放，要求擴大規則競爭力和影響力。因為香港本身就是自由開放的市場，所以它可進一步發揮在國內國際雙循環方面的帶動作用，比如對共建「一帶一路」項目提供更大的金融支持，拓展投融資平台，提升跨境投資便利化水平。談及香港在國家擴大金融高水平對外開放中的新機遇，董少鵬認為，香港聯交所可加大對周邊國家企業上市的開放度，降低上市和交易成本，擴大香港股市的國際資本、跨國企業佔比，鼓勵設立以大灣區投資為基礎的公私募基金，給予稅收等方面的優惠政策。

相關新聞刊 A2·A3

議員：中央撐港金融 增商界信心

積極信號

中央加快建設金融強國，國家副主席韓正日前會見英國滙豐集團主席，清晰傳遞中央重視和支持香港鞏固國際金融中心地位的信號。本港多位政界人士指出，香港要牢牢抓住機遇，發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，進一步鞏固提升香港國際金融中心的地位。

立法會議員陳勇說，當前全球經濟形勢較為嚴峻，不少東南亞國家、「一帶一路」共建國家都希望透過香港進入內地市場。金融市場至關重要，我們不要因被美國的抹黑打壓而忽略自己的強項，未來幾年應繼續鞏固並加強香港國際金融中心的地位。

立法會議員黃國表示，國家堅持對外開放政策，中央對香港作為國際金融中心全力支持，香港背靠祖國、聯通世界，各方應牢牢抓住機遇，為鞏固香港國際金融中心地位作出新的貢獻。

港區全國人大代表蔡毅表示，中央政府堅定不移地支持香港經濟發展，為「一國兩制」行穩致遠、為香港經濟的穩定發展起到了正面作用，讓社會各界，尤其是商界人士對香港更加有信心，這也給國際社會，尤其是西方國家傳遞了正面的信號。

立法會議員黃英豪表示，滙豐銀行集團是在香港運營的最大金融集團，中央表明歡迎國際金融機構參與中國金融領域改革開放，這對鞏固和發展香港國際金融中心地位，對香港各界（包括外商與本地投資者）的信心大有幫助。

大公報記者龔學明

話你知

六個強大 強大的貨幣 強大的中央銀行 強大的金融機構 強大的國際金融中心 強大的金融監管 強大的金融人才隊伍

外資看好港股 今年料3510億北水南下

互聯互通

國家推動金融高質量發展、建設金融強國。面對外圍宏觀形勢不明朗，本月22日召開的國務院常務會議中強調，加大中長期資金入市力度，着力穩市場、穩信心。與此同時，市傳內地計劃設立平準基金等多項舉措，以穩定資本市場運行。投資者憧憬股市有望觸底反彈，資金積極入市。港股顯著上揚，恒指升近400點收盤，A股三大指數亦錄得0.4%至1.4%升幅，外資積極吸納A股，滬深港通錄得淨流入接近38億

人民幣，同時人民幣兌美元抽高升273點子至收報7.1695。

證券業人士相信，香港國際金融中心擁有聯繫內地與全球優勢，隨着金融發展提速，香港必然受惠其中，中長線對股票市場亦有正面刺激，互聯互通正好體現出本港與內地金融市場融合發展的成果。近年互聯互通更持續擴容，配合着國家經濟的高質量發展。截至去年第四季，在港上市的內地企業已超過1430家，按量計佔香港上市公司總數超過55%，若以總

市值計算，內地企業佔港股總市值更接近八成，交投量也超過八成。

高盛中國首席股票策略分析師劉勁津預計，今年滬深港通「北向」資金淨流入金額將達到約150億美元，而滬深港通「南向」資金淨流入金額更將達到約450億美元（約3510億港元）。劉勁津認為，平準基金消息為市場帶來重大正面刺激，也會對人民幣匯率帶來支持，高盛又預計人民幣匯價年內將回升至7.05水平。

大公報記者許臨



去年第四季，在港上市內地企業已超過1430家。圖為2020年京東集團香港上市儀式。新華社

責任編輯：郭奕怡 美術編輯：馮自培

